
Séquence 3     : La seconde guerre mondiale (1939-1945).

Séance 1     :Les principales phases du conflit.

Introduction     : Le 01 septembre 1939, l'Allemagne attaque la Pologne.
Cet événement déclenche le second conflit mondial.

Quelles sont les principales phases de ce conflit     ?

I.L'Allemagne et ses alliés     : des puissances invincibles     ? (1939-1941)
En septembre 1939, Hitler dans son ambition de créer un grand Reich et d'agrandir son espace vital
(lebensraum) nouveau un pays voisin.
En effet, depuis 1938, Hitler a multiplié les annexions ou conquêtes : l'Autriche en mars 1938, les
Sudètes en octobre 1938, la Tchéquie en mars 1939.
L'attaque de la Pologne fait enfin réagir la France et le Royaume-Uni qui déclarent la guerre à
l'Allemagne.
Deux camps se font alors face :
*les Alliés (France/Royaume-Uni/Pologne)
*les puissances de l'Axe (Allemagne/Italie/Japon)
Ces dernières paraissent alors invincibles.
En effet, l'Allemagne en Europe, le Japon en Asie Pacifique, multiplie les conquêtes de manière
spectaculaire.
Ainsi, l'Allemagne conquiert la Pologne en quelques semaines grâce à sa stratégie de guerre éclair
(blitzkrieg) tandis qu'à l'ouest,les  troupes franco-britanniques restent immobiles derrière la ligne
Maginot : c'est la drôle de guerre (septembre 1939-mai 1940).
Mais,  le  10  mai  1940, Hitler  lance  une  attaque  fulgurante  sur  les  Pays-Bas,la  Belgique,le
Luxembourg et la France.
Très vite, la puissance de feu allemande et sa stratégie provoquent la débâcle des troupes alliées et
l'exode des populations qui fuient l'avancée des troupes nazies.
La France signe le 22/06/1940 l'armistice et son nouveau dirigeant ,le maréchal Pétain, décide de
collaborer avec l'Allemagne nazie.
En  juillet  1940,  seule  l'Angleterre  et  son  premier  ministre,  Winston  Churchill,  résistent  à
l'Allemagne.
Certains rejoignent donc ce pays pour continuer la lutte depuis Londres (appel du général de Gaulle
le 18/06/1940 à la BBC).
En juin 1941, Hitler n'étant pas parvenu-malgrè des bombardemants incessants - à venir à bout de
l'Angleterre,décide  de  conquérir  l'URSS (avec  laquelle  il  avait  pourtant  signé  un pacte  de non
agression en août 1939). 
Le 21 juin 1941, il lance donc  l'opération Barbarossa contre l'URSS de Staline qui rejoint le camp
du Royaume-Uni.

En Asie,le Japon, dirigé par l'empereur Hirohito,multiplie lui aussi les conquêtes en Corée,sur le
littoral chinois et en Asie du Sud-Est.Le 07/12/1941, le Japon attaque dans le Pacifique, la base
américaine  de  Pearl  Harbor.Ce  bombardement   entraine  l'entrée  en  guerre  des  Etats-Unis  du
président Roosevelt aux côtés des Alliés.



II.Les contre-offensives décisives et victorieuses des Alliés (1942-1945)

L'année 1942 est une année décisive.
En effet, pour la première fois, l'armée allemande et l'armée japonaise subissent leurs premières
défaites :
*en Europe de l'Est, les soviétiques remportent la bataille de Stalingrad entre août 1942 et janvier
1943.
*en Afrique du Nord, les troupes britanniques remportent la bataille d'El-Alamein (en Egypte)en
octobre 1942 et un mois plus tard,les Alliés (Américains, Britanniques) débarquent en Afrique du
Nord (Alger).
*dans le Pacifique, les américains mettent fin à la domination japonaise avec la victoire de Midway
en juin 1942.
En 1943 et 1944,les Alliés poursuivent leurs reconquêtes en débarquant en Italie (septembre 1943)
en Normandie le 06 juin 1944 puis en Provence en août 1944.
Malgrè une forte résistance des Allemands ,les Alliés parviennent à franchir le Rhin en mars 1945.
Acculés à l'ouest par les Américains, les Britanniques et les FFL (Forces Françaises Libres)et les
Soviétiques à l'Est, Hitelr se donne la mort le 30/04/1945.
L'Allemagne capitule sans condition le 08/05/1945 .
Dans le Pacifique, le Japon est contraint à la capitulation (le 2 septembre 1945) après que les
Etats-Unis aient lâché deux bombes atomiques sur Hiroshima et Nagasaki les 6 et 9 aout 1945.
C'est la fin de la seconde guerre mondiale.



Leçon 2: La seconde guerre mondiale:une guerre mobilisatrice et exterminatrice 

• Introduction:En 1942,l'Allemagne et ses alliés dominent l'Europe et une partie du monde.Cette
domination résulte d'une triple mobilisation:militaire,économique et idéologique.Face à cette 
mobilisation des puissances de l'Axe,les puissances alliées,elles aussi, mettent toutes leurs forces
dans la bataille pour vaincre. 

  I     .En quoi cette guerre est-elle mobilisatrice     ? 

La mobilisation est avant tout militaire et économique. 

    - Des dizaines de millions de soldats sont mobilisés.
    - Les économies sont reconverties en économie de guerre et on utilise massivement la main d’œuvre féminine. 
Le Japon et l’Allemagne utilisent des prisonniers de guerre et ont recours au travail forcé. Le pillage des pays 
vaincus est organisé par l’Allemagne et ses alliés pour soutenir l’économie de guerre. Les populations des pays 
occupés sont considérées comme des esclaves (exemple:les slaves en Europe de l'Est).

•  La mobilisation est également scientifique. 

La science est mise au service de la guerre.
    - Hitler fait développer de nouvelles armes comme les premiers avions à réaction, les premiers missiles (V1) et 
fusées (V2).
    - Les EU développent en secret l’arme atomique (projet Manhattan). 

• La mobilisation est enfin idéologique. 

    - Le patriotisme et la haine de l’ennemi sont encouragés par une intense propagande qui utilise tous les médias 
(affiches, presse, radio, cinéma)
    - Contrairement à la première guerre mondiale, les 2 camps se livrent une guerre idéologique :
            -> Les Alliés mobilisent les esprits autour du thème de la défense des valeurs démocratiques.
            -> L’Allemagne dénonce le “complot juif” qui menace le monde et tente de fanatiser la population.Le 
fanatisme des populations permet à Hitler de mettre en œuvre sa politique antisémite et raciale. 

II.En quoi cette guerre est-elle extrêmement violente et exterminatrice     ? 

•  C’est une guerre d’une violence extrême. 

    -> La modernisation des armements entraîne des pertes militaires considérables.
    -> Les civils deviennent des cibles privilégiées :
             - Les bombardements allemands détruisent des villes pour terroriser et tuer des civils. Dès 1943, les Alliés
bombardent les villes allemandes ( Dresde) puis utilisent les bombes atomiques.
             - Dans les pays occupés, les civils sont persécutés (otages, rafles), les prisonniers de guerre sont 
exterminés en grand nombre, les résistants sont pourchassés et déportés dans des camps de concentration 
(ordonnance Nacht und Nebel).
Les civils représentent au total la majorité des victimes de cette guerre. 

.  C’est une guerre d’extermination. 

Dès 1940, les nazis mettent en place une politique visant à exterminer les Juifs et les Tziganes.
    -> Ils enferment les Juifs en Pologne dans des ghettos comme celui de Varsovie où les conditions de vie sont 
atroces.
    -> En 1941, avec l’invasion de l’URSS,  l’extermination s’accélère avec les massacres des Einsatzgruppen. Ces 
massacres provoquent la mort de plus d’un million de personnes (Shoah par balles). 

-> En janvier1942, à la conférence de Wannsee, les nazis planifient “la solution finale” avec la création de camps 
d’extermination comme celui d’Auschwitz-Birkenau. Dans ces camps, les Juifs mais aussi d’autres déportés 
(tziganes,homosexuels,slaves,résistants)sont industriellement mis à mort dans des chambres à gaz. Les nazis se 
débarrassent des corps dans des fours crématoires et mènent des expérimentations “médicales”. On estime que 5 à 
6 millions de Juifs,200 000 homosexuels,200000 tziganes ont péri dans ces camps. 

Conclusion :  




